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一、判断反应类型
根据温度变化导致的化学平衡移动方向，可

判断反应的吸、放热。
例 1 对于
xA( g) + yB( g 幑幐) zC( g) + wD( g)

的平衡体系，当升高温度时，体系的平均相对分子

质量从 26 变为 29，则下列说法中正确的是
( ) 。

A． x + y ＞ z + w，正反应是放热反应
B． x + y ＞ z + w，正反应是吸热反应
C． x + y ＜ z + w，逆反应是放热反应
D． x + y ＜ z + w，逆反应是吸热反应

解析 由 M = m( 总)
n( 总) 知
，平均相对分子质量

从 26 变为 29，M 增大，现 m( 总) 不变，故 n ( 总)
应该减小，因此当 x + y ＞ z + w时，升高温度，平衡
应向正方向移动，即正反应是吸热反应; 当 x + y
＜ z + w时，升高温度，平衡应向逆方向移动，即逆
反应是吸热反应。答案: B、D。
二、书写热化学方程式
考点分析:根据温度变化对化学平衡的移动

的影响和达到平衡时物质的变化，可书写热化学

方程式。
例 2 符合图 1、图 2 所示反应的是( T1、T2
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这类反应的特点是单体中的—COOH 与
—NH2经脱水而形成高分子，书写方式与通过酯

键形成高分子相似。
例 4 Nomex 纤维是一种新型阻燃纤维，它

可由间苯二甲酸和间苯二胺在一定条件下以等物

质的量缩聚而成。请把 Nomex 纤维结构简式写
在下面的方框中
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根据第 1 点所述，先将单体中的—COOH
与—NH2一一对应，然后脱水即成高分子结构。

3．苯酚和醛类物质的缩聚
这类反应的实质是先加成后脱水，下面以苯

酚与甲醛在浓盐酸催化下的反应为例，说明:

( 1) 苯酚环上—OH 邻位上的氢原子与甲醛
分子中的碳氧双键加成
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( 2) 上述生成的产物与另一分子苯酚环上
—OH邻位上的氢原子脱水，依次循环便形成高分
子．
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示不同的温度) ( ) 。

图 1 图 2

A． X( g) + 3Y( g 幑幐) 2Z( g) ΔH ＜ 0
B． X( g) + 2Y( g 幑幐) 3Z( g) ΔH ＜ 0
C． X( g) + 3Y( g 幑幐) 2Z( g) ΔH ＞ 0
D． 5X( g) + 3Y( g 幑幐) 4Z( g) ΔH ＜ 0
解析 由图 1 知，X、Y 的物质的量减小但最

终没有减小到零，Z的物质的量增多，故 X、Y为反
应物，Z为生成物，且该反应为可逆反应，Δc ( X)
∶ Δc( Y) ∶ Δc( Z) = 1∶ 3∶ 2，故 X、Y、Z的化学计量数
之比为 1∶ 3 ∶ 2。由图 2 知，T2温度下反应先达平

衡，故 T2 ＞ T1，且温度升高时，Z%减小，则平衡向
逆方向移动，说明正反应为放热反应，ΔH ＜ 0。答
案: A。
三、确定热量的变化
根据化学平衡的转化程度可计算化学平衡中

的热量变化。
例 3 已知
N2 ( g) + 3H2 ( g 幑幐) 2NH3 ( g)

ΔH = － 92 kJ·mol －1

在一定温度下，将 1． 5 mol N2和 6 mol H2通入

一个恒容密闭容器中，当反应达到平衡时，容器内

的压强为起始的 80%，此时反应放出的热量为
。
A．一定相等
B．前者一定小于后者
C．前者小于或者等于后者
D．前者大于或者等于后者
解析 N2 ( g) + 3H2 ( g 幑幐) 2NH3 ( g)

起始 /mol 1． 5 6 0
转化 /mol x 3x 2x
平衡 /mol 1． 5 － x 6 － 3x 2x

由题意得:
1． 5 － x + 6 － 3x + 2x

1． 5 + 6 = 80%1

解得 x = 0． 75
反应放出的热量为: 0． 75 mol × 92 kJ·mol －1

= 69 kJ
四、综合判断
根据热化学方程式和温度变化对化学平衡的

变化，可将转化率和热量的计算、等效平衡等结合
起来综合判断。
例 4 可逆反应
A( g) + 3B( g 幑幐) 2C( g)
ΔH = － Q kJ·mol －1 ( Q ＞ 0)

有甲、乙两个容积相同且不变的密闭容器，向甲容
器中加入 1 mol A和 3 mol B在一定条件下达到平
衡时放出热量为 Q1 kJ，在相同条件下，向乙容器
中加入 2 mol C达到平衡后吸收热量 Q2 kJ。已知
Q1 = 3Q2，下列叙述不正确的是( ) 。

A．甲中 A的转化率为 75%
B．甲、乙中 C的体积分数相同
C． 达平衡后，再向乙中加入 0． 25 mol A、

0． 75 mol B、1． 5 mol C，平衡向生成 C的方向移动
D．乙中的热化学方程式为:
2C( g 幑幐) A( g) +3B( g) ΔH = +Q2kJ·mol －1

解析 由题意得，甲、乙两平衡为恒温恒容条
件下左右两边化学计量数不等的等效平衡，故两

平衡中 C的体积分数相等，B 正确。设甲中 A 的
转化率为 x，放出的热量为 Q1 kJ = Qx kJ，此平衡
时 C的物质的量为 2x mol，故乙中 C 的转化率为
2 － 2x
2 = 1 － x，吸收的热量 Q2 kJ = ( 1 － x) Q kJ，又

知 Q1 = 3Q2，故有: Qx = 3 ( 1 － x ) Q，x = 0． 75 =
75%，A 正确; 达平衡时，甲、乙中 A、B、C 的物质
的量分别为 0． 25 mol、0． 75 mol、1． 5 mol，若再加
入 0． 25 mol A、0． 75 mol B、1． 5 mol C，则相当于对
体系加压，平衡向生成 C的方向移动，C正确。又
知 Q1 + Q2 = Qx + ( 1 － x) Q = Q，乙中吸热 Q2 kJ 时
2 mol C没有完全反应，当 2 mol C 完全反应时应
吸热 Q kJ( 或 4Q2 kJ) ，故乙中反应的热化学方程
式为:

2C( g 幑幐) A( g) + 3B( g)
ΔH = + Q( 或 4Q2 ) kJ·mol －1

D错误。
答案: D。 ( 收稿日期: 2018 － 02 － 25)
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